
 1 

DALSGRENDA
NyheterINFORMASJONSAVIS FRA DALSGRENDA BYGDEUTVALG
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17. mai program • strandrydding • skidag • påsken 
fotballtur • kyllingprosjekt • 75 år siden starten på krigen 
Skolen fyller 100 år • nyoppusset fl aggstang • Saniteten 

idrettslaget • skolestrukturen•  Tullas hage
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ETTERLYSNING!
Dalsgrenda Nyheter etterlyser 
gamle bilder av Vonheim.
Kontakt Redaksjonen!
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Vi ønsker tips om saker vi kan skrive om!
Har du fi ne bilder eller artige historier?
Send oss på dalsgrenda@online.no.

Avisen gis ut av Dalsgrenda Bygdeutvalg.
Vi har gruppe på Facebook! Meld deg gjerne inn :)

Redaktør; 
Bjørn Ersdal, 751 64 687 - b-ers@online.no

Redaksjon: 
Herlof Øverdal, 480 22 859
Gunn Berg, 481  5 5 428 - gunn.helen.berg@gmail.com
Tone Gurendal, 911 44 531 - dalsgrenda@online.no

PROGRAM 17. MAI
10.00 Kafeen åpner

10.30-11.00 Konsert med det russiske 
orkesteret Sarastus

11.30 Toget går fra skoleplassen, 
ned til krigsminnesmerket over  
Scots Guards. 
• Korpset spiller. 
• Ordføreren taler
• Kransnedleggelse 
• Toget følger videre den tradisjonelle 
ruten opp til eldresenteret og  
deretter  tilbake til skolen.

13.00 leker for barna på 
idrettsplassen
Kafeen stenger 14.00

STRANDRYDDE DAG
I Mai arrangeres det strandrydde-
dager i hele landet. I fjor ble over 
500 strender ryddet! 

18 stk fant veien til den lokale ryddedagen på 
verdens fi nest strand i regi av Bygdeutvalget. 
Det ble funnet mange meter tau, en campingstol, 
masse isopor, plastikk, fl asker, sko, shorts, 
brøytestikker, knekt padleåre og en pose med 
hundebæsj. Det ble 7 sekker med søppel totalt. 
Søndag før st hans blir det rydding av tang og 
rekved. Håper også da på godt oppmøte. 

Om Hold Norge Rent

Hold Norge Rent er en uavhengig forening som jobber for å 
engasjere frivillige til opprydning av søppel og farlig avfall i 
norsk natur, og for å forebygge forsøpling.

Ingen kan gjøre alt, men alle kan gjøre litt. Ved at hver 
enkelt av oss bidrar til å rydde søppel i naturen og øker 
vår bevissthet rundt hvordan vi kan leve mer bærekraftig, 
så bidrar vi inn i et felles løft for å møte og bekjempe våre 
felles klima -og miljøutfordringer.

Et av Hold Norge Rents viktigste tiltak er 
Strandryddedagen, en årlig, landsomfattende 
miljøbegivenhet der vi på vårparten rydder alle Norges 
strender frie for plast og søppel. Strandryddedagen ble 
arrangert for første gang i 2011 og har vokst hvert år siden.

En sentral del av Hold Norge Rents arbeid er å viser 
betydningen av rene frilufts- og nærmiljøområder. Dette 
gjør vi gjennom å synliggjøre den viktige frivillige innsatsen 
som skjer, samt å jobbe for å senke terskelen og øke 
engasjementet og motivasjonen til å bidra gjennom lokale 
ryddeaksjoner.

Hold Norge Rent ønsker å samle miljøene i Norge som 
arbeider innenfor fagområdene forsøpling og ressurser 
på avveie. Vi i Hold Norge Rent mener at utveksling av 
fagkunnskap, erfaringer og informasjon vil gjøre den 
enkelte aktør bedre, og bransjen som helhet sterkere og 
mer slagkraftig.

Hold Norge Rent bidrar til økt gjenvinning ved at avfallet 
som samles inn gjennom våre aksjoner går viderer inn i 
etablerte retur- og innsamlingsordninger.

Hold Norge Rents mål for 2015
• Å engasjere 20 000 frivillige strandryddere
• At det opprettes 500 arrangementer/ryddeaksjoner over 
hele landet
• At vi sammen rydder 200 tonn søppel fra strendene før 
sommeren
• At når året er over så kan vi se tilbake på 500 000 m. 
ryddet kyst!

OPPSTILLING I TOGET
Toget går klokken 11.30
Klassekontaktene henter fanen til sin klasse i 
gangen inn til lærerfl øy, og stiller opp sammen 
med sin klasse. De som ikke kan møte, må ordne 
med stedfortreder.

(Skoleporten)

Flaggborgen går fremst i toget.
• 7. trinn, med gjester fra kommunen 
og Skottland, samt klassekontakt
• Korpset
• 6. trinn med klassekontakt
• 5. trinn med klassekontakt
• 4. trinn med klassekontakt
• 3. trinn med klassekontakt
• 2. trinn med klassekontakt
• 1. trinn med klassekontakt
• Barnehagen
• Alle andre som ønsker å gå i toget 

Velkommen! 

 Hilsen FAU Dalsgrenda

KLATRING  
Starter tirsdag 19. mai. Kl. 17 for skolegruppa 
samt 1. og 2. trinn og kl. 18 for 3.-7. trinn på 
Gruben U. De to neste tirsdagene blir her i  
Dalsgrenda. Kan bli andre dager om været ikke er 
med oss. Må være medlem i DIL for å delta.  
Følg med på Facebook for mer info!
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Takket være et sponsevillig FAU skulle skolen 
egentlig til Raudvatnet på skidag. Torsdag før 
påskeferien var siste frist til å komme seg av 
gårde. Dette var også dagen det var meldt liten 
storm oppe på Raudvatnet. Gode råd var dyre og 
etter å ha konferert med odelsgutten i Flågenget, 
ble det til at skidagen ble lagt dit i stedet. Det 
ble på forhånd kjørt opp løype av løypesjefen i 
Flågenget, og elevene hadde utmerkede akefor-
hold, lang løypetraseèn opp til Bjerklia. Det var 
fint vær og elever og lærere kom til dekket bord, 
i form av et digert bål. Fint vær, var det som dere 
ser også. Alle var enige om at det var en topp dag. 
Billig ble det også. Hvis odelsgutten i Flågenget er 
like gjestfri neste år, så kan det se ut som om det 
blir en reprise på suksessen :-)

SKOLENS SKIDAG GIKK I ÅR  
TIL IDYLLISKE FLÅGENGET

PÅSKEN I NEVERTJØNNLIA 2015
Påsken i år var veldig vekslende med sol, vind, regn,  
skara, laussny og nysny osv. Men tradisjontro ble det 
skirenn og fiskekonkurranse Langfredag. 20 voksne og 
8 barn møtte opp til en trivelig dag på isen.  Alle 
ungene  gikk rundt hele Nevertjønna og avsluttet med
flotte utforkjøringer i den bratteste bakken. Diplom til 
største fesk ble ikke utdelt da ingen  fikk noe i år heller.
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Har man for mye penger, kan en fotballtur 
til England anbefales på det sterkeste. En 
del folk lever i den villfarelse at unger må 
være et visst antall år for å ha glede av en 
slik tur. 

Det er selvsagt bare tull. Et barn må ha en viss 
interesse for fotball for å ha glede av en slik tur. 
Punktum. Jo yngre poden er, desto mer lettlurt er 
de. Eldstemann var 10 år og yngstemann 5 år, når 
vi var på den første fotballturen til England. Nå blir 
selvsagt en fotballtur aldri gratis, men billettene 
til kampen kan man få billigere, hvis ungene er 
lettlurte. Første tur var de så pass lettlurte at vi 
satt, sammen med Fulham supporterne i London 
og så Fulham mot Manchester United. Billettene 
var billige, vi satt på rad 4 og fikk sett spillerne på 
nært hold. Det eneste problemet var å få ungene til 
å slutte å juble når Manchester United scoret. Det 
ble en del sure blikk fra innbarka Fulham support-
ere. Det tok en 4-5 år før eldstemann skjønte at de 
var blitt grundig lurt, jeg er usikker på om  
yngstemann har skjønt det enda. 

Påsken 2011 ble det ny fotballtur til England. 
Da fikk vi sett henholdsvis. Arsenal-Liverpool, 
Leeds-Reading og Manchester United-Everton. 

Man må kunne si at alle kampene var var en opp- 
levelse i seg selv på hver sin måte. Best stemning 
var det faktisk i Leeds, mens vi på Old Trafford 
havnet alt for langt opp på tribunene, til å få full 
valuta for pengene. Stemningen var forøvrig 
 upåklagelig. Påsken 2015 var det ny fotballtur.  
Manchester United møtte da Aston Villa på 
hjemme-bane. Jeg hadde i år klart det kunst- 
stykket å få tak i billetter på første rad (forøvrig 
uten å vite det på forhånd). United vant forøvrig 
3-1. Når du sitter på fremste rad på Old Trafford, er 
det viktig å være klar over at du kommer fantastisk 
nær, både banen og spillerne på banen. Det man 
kanskje ikke er klar over er at banen er bygd opp i 
fra grunnen, slik at gressmatten ligger høyere enn 
sidene rundt. Sitter du på første rad, ser du med 
andre ord, rett i føttene på spillerne. Kanskje ikke 
helt det du har sett for deg? Guttene var likevel, 
heldigvis fornøyde:-) Bonuskamp ble forøvrig Crys-
tal Palace mot Manchester City. Kampen var god 
og det er bestandig stor stemning på fotballkamp 
i England.Ekstra bonus var det selvsagt at Palace 
vant mot City. Og jeg er nå den heldige vinner av 
å ha vært medlem av supporterklubbene til både 
Fulham, Arsenal, Manchester United og nå Crystal 
Palace. Jeg mener, hva gjør man ikke for å få tak i 
billige fotballbilletter?
				    Siv Hege Ersdal

1. klassen har hatt som prosjekt i april og mai 
å ruge frem kyllinger. I år ble 13 flotte
kyllinger født i løpet av noen skoledager.

Dette er blitt en tradisjon for lærer Tanja Edvartsen 
som er lærer for første klasse i år. De har hatt ruge-
maskin i klasserommet med lokale egg. Fått sett når 
eggene klekktes ut og  passet på de nyfødte kyllingene 
etterpå. Kyllingne flytter etterhvert hjem til elever og 
lærere på skolen. Så alle 13 blir boende i vakreste bygda.

Kyllingprosjekt 
på skola

Helt ny i verden, 3 timer gammel.
Christoffer leker med kyllingene og 
syns prosjektet har vært veldig gøy!!!

Mat for første gang i kassa.

Gjengen til Christoffer er ute å spankulerer: 
Søtnos, Lilli, John, Sterken, Hans og Flakse.

FOTBALLPÅSKE
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17. mai 2015 er det 75 år siden 
tyskerne angrep norske og 
britiske/skotske soldater i 
Dalsgrenda. Rana kommune vil 
markere denne dagen sterkere 
enn vanlig.
Hovedmarkeringen vil foregå ved 
minnesmerket over falne soldater 
fra Scots Guards. Kommunen vil, 
sammen med grunneier, NROF 
ogNVIO, og Polarsirkelen friluftsråd 
rydde sti opp til skyttergravene som 
ble brukt for 75 år siden. Det vil bli 
merket med to store informasjon-
stavler, en ved minnesmerket og en 
ved parkeringsplassen ved stien. 
Stien og skyttergravene vil bli mer-
ket. Det er planer om at skolen og 
barnehagen i Dalsgrenda vil få tilbud 
om å bli involvert i prosjektarbeid 
relatert til dette krigsminnet.

Fra Scots Guards kommer Brigadier 
GHFS Harry Nickerson, Kaptein 
Mark Varney, hans sønn Major 
Joscelyn Varney, Major Iain Dalzel 
Job og muligens hans sønn; Kaptein 
Malcolm Dalzel Job samt en sekkepi-
peblåser.

Regjeringens minnemedalje etter 
andre verdenskrig vil også bli utdelt 
etter bekransningen ved minnestøt-
ta. De to ranværingene som får 
minnemedaljen er Hans Jensen fra 
Båsmoen og Mikael Brendås fra 
Gruben. Hans Jensen tjenestegjorde 
blant annet i St. Andrés i Skottland 
og på Jan Mayen under krigen. 
Mikael Brendås ble arrestert av 
Gestapo etter “Ildgrubenaffæren” 
i 1943 og sendt til konsentrasjonsleir 
i Tyskland. I tillegg får tre britiske 
soldater medaljen; Edward Cogdell, 
Eric Waldron og Ray Lewis. Det er 
mulig at det blir den norske ambas-
saden i London som får oppdraget 
med å dele ut minnemedaljene til de 
tre britiske soldatene. 
Det er ordfører Kai Henriksen som 

skal forestå bekransningen og utde-
ling av minnemedaljene. 
Vi i Dalsgrenda nyheter har un-
dersøkt litt om hva som skjedde i 
og rundt 17de mai 1940 da de dram-
atiske kampene i Dalsgrenda sto, 
og der Øyvind Mastermo, 13 åringen 
som var evakuert til Hjelmdal fi kk 
varslet de skotske soldatene om at 
tyskerne var på vei ned Dalsgren-
dalen. Det er mange som har 
beskrevet disse dramatiske dagene 
og vi vil anbefale Dalsgrendværin-
gene å lese litt på nettet, eller øvrig 
litteratur om det som skjedde da. Og 
hvor er skyttergravene?
Først litt om forløpet før kampene 
ved Dalsgrenda, der de Britiske 
styrken ved Scotch Guard (ca 300 
mann) hadde forskanset seg for 
å stanse, eller forsinke den tyske 
fremrykningen i Nord Norge, jeg 
har her tatt med, sterkt forkortet 
versjon over det som skjedde fra 
Hemnesberget og forbi Mo, i dagene 
13-18 mai.
Forkortet og redigert fra
 norsknettskole.no:

17. mai 2015 i Dalsgrenda 
Markering av Rana Kommune

12. mai 1940
Etter å ha fått forsterkninger og 
materiell med fl y, rykker tysk-
erne ved 
Hemnesberget om ettermidda-
gen frem mot forsvarsstillingene 
foran Finneidfjord. De frems-
kutte sikringsstyrkene trekkes 
derfor tilbake til Finneidfjord  
gjennom de britiske linjene. Ved 
daggry er tre kompanier britiske 
tropper - 1. bataljon av den skot-
ske garde - blitt landsatt i Mo i 
Rana under tyske bombeangrep. 
Om kvelden går britene i still-
ing ved Dalselv mellom Mo og 
Finneidfjord. Den reorganiserte 
norske landvernsbataljonen blir 
plassert som dekningsstyrke i 
traktene ved Mo. De tyske styrk-
ene på vei nordover langs riksvei 
50 nærmer seg ferjestedet 
Elsfjord sør for Hemnesberget. 

15. mai og 
16. mai 1940
I området Hemnes-

berget-Finneid for-
bereder tyskerne den 
videre framrykningen 
mot Mo i Rana. Om 
kvelden kommer en 
gruppe av den tyske 
bergdivisjonen fram til 
veien mellom Korgen 
og Finneid, etter å ha 
marsjert over fjellet 
fra Elsfjord.

13. mai 1940
I Rana-området har tysk-

erne ved Hemnesberget 
nærmet seg riksveien 
ved Finneidfjord, og 
truer dermed retretten 
til de norske styrkene 
fra Mosjøen, som nå er 
kommet sjøveien fra 
Elsfjord til Korgen sør for 
Finneidfjord. Om kvelden 
gjør derfor de norske og 
britiske styrkene ved 
Finneidfjord et framstøt 
vestover og sprenger 
veien fra Hemnesberget 
uten å møte tysk mot-
stand. Under dekning av 
dette framstøtet 
lykkes det å føre de nor-
ske styrkene fra Korgen 
forbi Finneidfjord og 
nordover mot Mo i Rana.

 17. mai 1940
Om ettermddagen går de 

tyske styrkene i Rana-områ-
det til angrep mot den britiske 
stillingen ved Dalselv sør for 
Mo. Britene avviser angrepet 
langs riksveien, og påfører 
tyskerne betraktelige tap. 
(hva som er betraktelige tap 
har jeg ikke klart å fi nne ut 
av, det ser ut som skottene 
mistet 9 mann, og det er nevnt 
tilsvarende tyske tap?) Ut på 
kvelden angriper imidlertid 
tyskerne ved en omgående 
bevegelse britene i fl anken, og 
etter harde kamper i nattens 
halvmørke må de britiske 
styrkene gå tilbake til en 
reservestilling lenger nord. Et 
mindre omgående framstøt 
over fjellet mot Mo blir avvist 
av en norsk ski tropp. 

14. mai 1940
I Sør-Hålogaland går 

tyskerne om ettermid-
dagen til angrep mot 
de norske og britiske 
stillingene ved Finneid 
innenfor Hemnesber-
get. Under den kraftige 
ilden fra fi endens tunge 
våpen blir presset på 
forsvarerne for sterkt, 
og ut på kvelden må 
de trekke seg nordo-
ver. Mens det tyske 
angrepet pågår har 
britiske krigsskip bom-
bardert Hemnesber-
get. Også fergestedet 
Elsfjord lenger sør, dit 
en gruppe fra den tyske 
bergdivisjon er kommet 
under fremrykning fra 
Mosjøen, blir beskutt.

18. mai 1940
Under oppholdende strid trekker 
forsvarerne i Rana-området seg til-
bake. Om kvelden når tyskerne Mo, og 
de norske og britiske styrker trekker 
nordover mot Saltfjellet.

Dette var kort summert uten 
noe fordypning på kamper eller 
hva som skjedde, det er imidler-
tid hevet over en hver tvil om at 
dette måtte være dramatiske 
dager for Dalsgrendværingen 
som var vitne til de krigshan-
dlingene som da fant sted.

Bruene over Dalselva i 
Øygården og over gamle 
E6 ble sprengt.
Tyskernes bru som ble 
satt opp etter kampene 
17de mai, bildet tatt fra 
stien

Kommunen planlegger skilting og 
merking av en del skyttergraver på 
stien, i tillegg planlegges det ek-
stra feiring i forbindelse med 75års 
dagen for kampene i Dalsgrenda.
Det ble laget skyttergraver i hele 
Stilia, og vi kan vell tenke oss for ett 

arbeide dette måtte ha vært med 
datidens utstyr og tele i bakken. Vi 
har tatt os en tur opp for å se på disse 
skyttergravene, og etter 75 år skal det 
mer enn god fantasi til for å se at her 
har det vært jobbet på spreng for å 
stoppe den tyske krigsmaskinen.         

Bilde fra Engelsk HQ (Hovedkvarter), med utsikt? 
Ned mot dagens E6 og jernbanebrua.

Vi har fått med oss Johan 
Ødegård som veiviser og han 
viser oss de skyttergravene 
som kommunen nå har tenkt å 
lage ny vei til.  Johan viser oss 
seks merkede skyttergraver og 
vi fi nner også to til som ikke er 
merket. Som det kan sees av 
bildene må det ha forandret seg 
mye på 70 år, og som Johann 
sier, her var det slått land før 
krigen så utsikten ned mot elva 
og fjorden må ha da ha vært 
god.

Til info: så er det mange fl ere 
skyttergraver oppi lia, men de 
seks som nå er merket med 
GPS og røde merkestaver er de 
som det planlegges vei til.
I forbindelse med årets 17de 
mai feiring regner vi med at 
Dalsgrendværingenesom vanlig 
vil møte opp og gjøre dette til 
en minnerik dag for både oss, 
og etterkommere av de som en 
gang kjempet for vår frihet og 
gav oss mulighet for også i år å 
feire 17de mai!

Herlof Øverdal

Her er stien som Øyvind Mastermo løp 
opp for å varsle Engelskmennene, ikke 
lett å se at dette har vært den gamle 
kjøreveien mellom Stien og Øverdal.

ÅRETS FEIRING
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Årsberetning for DALSELV IL  2014

For fem år siden la FAU ned en 
formidabel jobb i å forsvare 
videre drift av skole i Dalsgren-
da.  Nå kommer nedleggelse 
ut på høring igjen. Kommunen 
har leid inn en konsulent som 
utreder mulige endringer 
av skolestruktur. Poenget 
er å spare penger. Å endre 
skolestruktur utelukkende på 
grunn av økonomi er imidlertid 
ikke tillatt, derfor slenges det 
samtidig ut et spørsmål om 
hvordan man kan forbedre kval-
iteten ved de ulike endringene. 

Barnekonvensjonen sier i artikkel 3 - 
Barnets beste:
”Ved alle handlinger som berører barn, 
enten de foretas av offentlige eller 
private velferdsorganisasjoner, dom-
stoler, administrative myndigheter 
eller lovgivende organer, skal barnets 

beste være et grunnleggende hensyn.”  
Det kan se ut til at kommunen ikke tar 
hensyn til det. 

Konsulenten har utarbeidet 5 forslag. 
I fire av dem er Dalsgrenda skole 
foreslått nedlagt.  Vi var foreslått 
nedlagt i forrige runde også, men 
politikerne ønsket ikke å gjennomføre 
nedleggingen. Antageligvis fordi vi 
viste dem at det ikke var mye å spare 
på det. Tallene som ble brukt, viste seg 
å ikke stemme. Her kan det blant annet 
nevnes at såkalte ”sammenlignbare 
kommuner” ikke var lagt inn med det 
samme som Rana i regnskapene sine. 
Hos oss var for eksempel utgifter til 
transport og vasking av samfunnshus 
lagt inn. Vi hadde dessuten søkt om 
å starte opp Montessoriskole som 
alternativ, og samfunnshuset kunne 
ikke omdisponeres til annen bruk. De 
valgte derfor å beholde skolen.  Likevel 
henger nedleggingsspøkelset over oss 
igjen. 

Flere av kommunens skolebygg er i 
elendig forfatning. Dalsgrenda skole 
har nytt skolekjøkken, skolen er godt 
vedlikeholdt, klasseromsfløy og 
samfunnshus er i stor grad tilpasset 
bruk for funksjonshemmede elever.  
Hvorfor legge ned en av de skolene 
som er i best stand, og som det spares 
minimalt på å legge ned?  

Politikerne bør se på sammenslåing av 
sentrumsnære skoler. Det er her det 
er mest penger å spare, og endringene 
vil gi få negative konsekvenser for 
nærmiljøene.  

Forslagene til endring av skolestruktur 
kommer ut i juni, med frist i oktober. 
Avgjørelsen blir tatt i kommunesty-
remøte i desember. Heldigvis har vi 
dyktige folk som arbeider med et 
alternativ til kommunal skole. En skole 
SKAL vi ha i Dalsgrenda, uansett hva 
kommunen finner ut. 

- Anne Blyseth, på vegne av 
FAU Dalsgrenda 

Styrets sammensetning 
Leder: Ann-Line Ulvestad 
Nestleder: Svein Forseng 
Kasserer: Line Lind 
Sekretær: Gunnar Johansen 
Styremedlemmer: Morten Rachow og Jon 
Børge Westgård 
Valgkomité: Stig Blyseth, Gunnar Johansen 
og Martin Johansen 
Revisor: Oddmund Øverdal 
Husstyre: Jon Børge Westgård, Tore Bly-
seth og Line Lind

Styrets arbeid 
Styremøter Det er avholdt 8 styre- møter. 
Husstyret inkludert. Mange arbeidsmøter 
ifbm siste del av kjelleren.

Spesielle oppgaver 
Renovering kjelleren: Vinteren 2014 og 
høsten 2014 har vi hatt en storstilt dug-
nadsjobb for å pusse opp kjellerfløyen 
i posthuskjelleren, det er brukt mye 
ressurser på å få til dette. Mange dugnad-
stimer og nesten hele budsjettet er gått 
med. 

Vi er veldig fornøyd med resultatet hittil, 
og målet er at dette skal bli veldig bra. 
Vi har fått bygd garderobe samt et lite 
kontor/lager. Dette leigte vi inn snekker 
for å få ferdig. Her har vi også satt et 
våpenskap. Til nå er 2 skytebaner klare og 
de 3 siste blir ferdig før påsken 2015 har 
Svein lovet. Det blir også spinning sykler 
samt treningsapparater. Vi har investert i 
varmepumpe i begge lokalene.

Dalselv Barnehage: Styret har hatt eget 
møte med Anja ang budsjetter og regn-
skap for barnehagen. Leder og kasserer 
har også vært med på møtet med Anja, 
Tone og revisor angående saken for å 
skille ut barnehagen. Vi har også blitt godt 
informert om den vanskelige økonomiske 
situasjonen som barnehagen er i grunnet 
pensjonsavtalen. Arbeidet med å overleve 
fortsetter inn i 2015. Resultatet blir an-
tagelig at vi melder oss ut av PBL og går 
over på innskuddsbasert pensjon. 

Rapport fra Husstyret v/Tore 
Ja vi ha fått gjort en del med kåken. Det er 
gjort klart 2 skytebaner av 4. Det er også 
våpenskap på plass. Det er og kjøpt 4 stk 
luftgevær. Det som gjenstår er bytting av 
1 stk 2 fløyet jerndør samt 1 stk hoveddør 
inngang. Litt liste arbeid gjenstår. Det er 
også planlagt fuging av fasader utvendig. 
Det er montert 2 stk varmepumper. Ser-
vice er tatt på ventilasjon. Alle lysrør samt 
tennere er byttet i hoveddel. Lokalene er 
blitt bære lækker. På vegne av husstyret.
Tore Blyseth. 
Husstyret har hatt møter samtidig som 
DIL har hatt styremøte. Dette av praktiske 
årsaker da de samme sitter i begge styrene.

Sponsor Dnb er vår hovedsponsor. De 
sponser idrettslaget med kr. 30 000,- pr. 
år. Samt at de gir oss premier til forsk-
jellige arrangementer. De er også med å 
sponser vår årlige folder.

Posthuskjelleren Har hatt godt med 
utleie. Og vi har hatt leieinntekter for kr. 
73.900,- Dette inkluderer også leieinntek-
ter fra ungdomsklubben samt et opplegg 
Siv Hege Ersdal har hatt med noen eldre 
ungdommer. Ella Johansen leier vi inn ved 
behov for vasking. Dette fungerer kjempe-
godt og lokalet holdes rent og pent.

Aktiviteter  
Idrettskole: Vi har hatt 2 grupper med 
idrettsskole. En for skolegruppa  - 2. kl. og 
en for 3. - 7.kl. Det har vært litt utfordringer 
ifht å få foreldre til å være med som 
ledere. Spesielt for den eldste gruppa. 
Men vi har vært heldige og fått med Rikke 
Johansen også i år. Som har vært en god 
støttespiller i så måte. Samt John Anders 
Øynes.

For den minste gruppa løste det seg så 
vi har hatt 4 aktivitetsledere der i år. Lisa 
Stien, Hanne Alvsing, Cicilie Nymo og Trine 
Berg Johansen.

Aktivitetene har vært varierte. Godt op-
pmøte på den største gruppa, med opp til 
15 stk. De minste har vært opptil 10 stk. 
Tilbakemelding fra ungene er at dette er 
veldig kjekt og morsomt.

Ungdom: Vi har ikke klart å få til noen 
aktiviteter for ungdommene i år annet en 
ungdomsklubben. 
 
Ski: Vinteren 2014 arrangerte vi ingen 
cuprenn. Dette grunnet at det ikke var snø! 

Lysløypa: Er ikke brukt i 2014 grunnet 
snømangel. 

Skøyter: Fin skøytebane i perioder. Svein 
var ivrig pådriver her også. Så ungene had-
de tipp topp skøytebane så lenge værfor-
holdene tillot det.

Fotball: Tilbudet som Morten Rachow 
startet høsten 2013 ble avsluttet våren 
2014. Dette grunnet liten interesse og for 
få unger. 

Barneidrett: Torsdager mellom kl. 17-18 har 
3- og 4- åringene hatt et tilbud om barne-
idrett i gymsalen. Her har vi lekt «Haien 
fanger», balansert, bowlet, løpt, danset og 
hatt det gøy! På det meste har det vært 11 
unger som har møtt opp, men det er i gjen-
nomsnitt 6 unger til stedet. Tone Gurendal 
og Cecilie Hulbekkmo er ledere.

Dametrim: Hver mandag. Her holder vi på 
med zumba, tabata, sirkel, innebandy m.m. 

Oppmøtet varierer fra 3 til 15 stk. 
Ann-Line har vært leder samt at 
vi har leid inn Connie Sperstad på 
zumba.

Step: Hver torsdag. Her også varierer 
oppmøtet fra 3 – 15 stk. Ann-Line har vika-
riert en del for Tone.

Gubbtrim: Hver mandag, Oppmøtet varier-
er fra 5 – 10 stk. Forskjellige aktiviteter. 
Morten Rachow og Stig Berg er ledere.

Gruppen 0 – 3 år: Tone Ødegård og Tone 
Gurendal hadde et prøveprosjekt på dette 
høsten 2013. Tilbudet står fortsatt åpent 
men det har ikke vært noen interesse i 
2014

Trimkasser:  Vi har tatt opp igjen tradis-
jonen med trimkasser. Martin har hatt 
ansvaret for trimkassene på Storforsen og 
Langsela. Vidar har hatt ansvar for trim-
kassene i Taterhøla og på Tinnan.Trekning 
vil bli foretatt på årsmøtet. 

Vurdering av aktivitet i forhold til mål. 
Ut fra de målsettingene om å skape ak-
tivitet må vi si oss fornøyd med at vi har 
klart å få til aktiviteter for stort sett alle 
aldersgrupper.

Økonomi 
I 2014 er det brukt et betydelig beløp til 
renovering av venstrefløyen av kjelleren i 
barnehagebygget. Til denne posten ble det 
budsjettert kr. 150.000, regnskapet viste 
drøye 137.000,- når lokalene var ferdige. 
Av materiell har vi investert i sporsetter 
til lysløypa, 4 våpen som skal benyttes til 
luftgeværskyting, samt endel utstyr til 
de ulike trimgrupper. Utover de ordinære 
inntektskildene, var Idrettslaget så heldig 
og motta kr. 13.400,- i minnegave ved 
Olaus Forsengs bortgang.  

Laget har en solid økonomi, og styret vil 
derfor foreslå betydelige investeringer 
av materiell også i 2015. Leieinntekter for 
barnehagebygget var i 2012 kr. 36.000,  
Leieinntekter for barnehagebygget var i 
2013 kr. 42.800, I 2014 var dette tallet kr. 
73.900. 

Den store økningen skyldes i stor grad økt 
utleie av posthuskjelleren, utleie til ung-
domsklubb var kr. 4.500,-. Laget er veldig 
fornøyd med at investeringer som ble gjort 
i lokalet, også betaler seg selv.

Medlemstall for 2014 
0-5 år: 8 
12 år: 13 
13-19 år: 12 
20-25 år: 0 
26 år og eldre: 80 
Totalt 114 medlemmer.

ENDRINGER I SKOLESTRUKTUR, 
NOK EN GANG PÅ BANEN

Alternativ 1:
Ny planlagt ungdomss-
kole på  Ytteren bygges; 
Båsmo U og Selfors U 
legges ned 

Ni barneskoler 
– Alteren
– Båsmo 
– Ytteren
– Selfors 
– Lyngheim
– Hauknes
– Dalsgrenda 
– Gruben 
– Skonseng
• Tre ungdomsskoler
– Yttern (ny planlagt)
• Ungdomsskole for 
elever fra barneskolene 
Båsmo, Selfors og 
Ytteren
– Mo ungdomsskole
• Ungdomsskole for 
elever fra barneskolene 
Hauknes og Lyngheim
– Gruben
• Ungdomsskole for 
elever fra barneskolen på 
Gruben
• To kombinerte skoler
– Storforshei
• Ungdomsskole for 
elever også fra Skonseng
– Utskarpen 

Alternativ 2.5
– Alteren, Dalsgrenda og Skonseng legges ned
• Ny planlagt ungdomsskole på  Ytteren byg-
ges; Båsmo U og Selfors U legges ned 
• Seks barneskoler 
– Båsmo 
• Omfatter Båsmo og Alteren krets. 
– Ytteren
– Selfors 
• Omfattes Selfors og deler av Skonseng krets
– Lyngheim
– Hauknes
• Omfatter Dalsbygda + Hauknes krets, 
– Gruben 
• Omfatter Gruben og deler av Skonseng krets
• Tre ungdomsskoler
– Yttern (ny planlagt)
• Ungdomsskole for elever fra barneskolene 
Båsmo og Ytteren   
– Mo ungdomsskole
• Ungdomsskole for elever fra barneskolene 
Hauknes, og Lyngheim
– Gruben ungdomsskole
• Ungdomsskole for elever fra barneskolene 
Gruben.
Ungdomsskoletilknytning for elever fra Sel-
fors barneskole må vurderes nærmere – både 
ut fra kapasitet, avstand og strategi. Både 
Ytteren, Mo og Gruben er aktuell.
Nøkkelspørsmålet her er om det skal være en 
langsiktig løsning eller en overgangsløsning 
til to ungdomskoler i sentrale strøk av 
kommunen som alternativ 3. I neste foil er det 
forutsatt at Mo er ungdomsskole for elever 
fra barneskolen i Selfors.  
• To kombinerte skoler
– Storforshei
• Omfatter Storforshei og deler av Skonseng 
krets
– Utskarpen  

Alternativ 2:
– Alteren og Dalgrenda 
skole legges ned
– Ny planlagt ungdomss-
kole på  Ytteren bygges; 
Båsmo U og Selfors U 
legges ned 

• Syv barneskoler 
– Båsmo 
• Omfatter Båsmo og 
Alteren krets
– Ytteren
– Selfors 
– Lyngheim
– Hauknes 
• Omfatter Dalsbygda og 
Hauknes krets, 
– Gruben 
– Skonseng
• Tre ungdomsskoler
– Yttern (ny planlagt)
• Ungdomsskole for 
elever fra barneskolene 
Båsmo, Selfors og 
Ytteren
– Mo ungdomsskole
• Ungdomsskole for 
elever fra barneskolene 
Hauknes og Lyngheim
– Gruben
• Ungdomsskole for 
elever fra barneskolen 
på Gruben
• To kombinerte skoler
– Storforshei
– Utskarpen

Alternativ 3
– Alteren, Dalsgrenda, Ytteren og 
Skonseng legges ned
– Ny planlagt ungdomsskole på  
Ytteren bygges; Båsmo U tas i bruk 
som barneskole, Selfors U legges 
ned 
– A)Mo ungdomsskole bygges ut   
Gruben U legges ned. B) Ny u-skole 
i Gruben

• Fem barneskoler 
– Båsmo 
• Omfatter Båsmo, Alteren og deler 
av Yttern krets. 
• Ta i bruk dagens Båsmo U som 
barneskole
– Selfors 
• Omfattes Selfors, deler av Yttern 
og Skonseng krets
– Lyngheim
– Hauknes
• Omfatter Dalsbygda + Hauknes 
krets, 
– Gruben 
• Omfatter Gruben og deler av 
Skonseng krets
• To ungdomsskoler
– Yttern (ny planlagt)
• Ungdomsskole for elever fra 
barneskolene Båsmo og Selfors   
– En utvidet Mo ungdomsskole
• Ungdomsskole for elever fra 
barneskolene Hauknes, Gruben og 
Lyngheim
• To kombinerte skoler
– Storforshei
• Omfatter Storforshei og deler av 
Skonseng krets
– Utskarpen  

Alternativ 4
– Alteren, Dalsgrenda, Ytteren og 
Skonseng legges ned
– Ny planlagt ungdomsskole på  Yt-
teren bygges; Båsmo U tas i bruk som 
barneskole, Selfors U legges ned 
– A)Mo ungdomsskole bygges ut   
Gruben U legges ned. B) Ny u-skole i 
Gruben
– Utskarpen legges ned
– Storforshei gjøres om til en  ren 
barneskole.

• Seks barneskoler 
– Båsmo 
• Omfatter Båsmo, Alteren, Utskarpen 
og deler av Yttern krets. 
• Ta i bruk dagens Båsmo U som 
barneskole
– Selfors 
• Omfattes Selfors, deler av Yttern og 
Skonseng krets
– Lyngheim
– Hauknes 
• Omfatter Dalsbygda og Hauknes 
krets, 
– Gruben 
• Omfatter Gruben og deler av Skon-
seng krets
– Storforshei
• Omfatter Storforshei og deler av 
Skonseng krets
• To ungdomsskoler
– Yttern (ny planlagt)
• Ungdomsskole for elever fra barne-
skolene Båsmo, Selfors og Storforshei  
– En utvidet Mo ungdomsskole
• Ungdomsskole for elever fra barne-
skolene Hauknes, Gruben og Lyngheim
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Dalsgrenda skoles store stolthet 
flaggstanga, har i de siste året 
vært et begredelig skue. 

For 4-5 året skulle stangen pusses opp, med 
det som resultat at den deiste i bakken og ble 
skjev, i tillegg til at jeg tror opp- pusserne ble 
så forfjamset at de ”glemte” å male stangen. 
Så sånn har den nå stått i de senere år skjev, 
halvt avskallet i lakken, med en krøllete 
topp etter fallet. Mildt sagt helt grusomst! 
I forbindelse med 75 års markeringen for 
slaget på Stien klarte noen masekopper 
i Dalsgrenda, å jage kommunen ut på ny 
opp-pussing. Vi kunne jo ikke vise fram en 
slik flaggstang til våre gjester! Og med det i 
bakhodet at det igjen snakkes om nedleggelse 

av den kjære skolen vår, så var det virkelig nå, 
eller aldri! Vaktmestertjenesten har virkelig 
stått på, etter at Svein Forseng og Gunnar 
Johansen nedla stangen, en dag i slutten av 
april. Stangen er blitt delt og øverste del er 
sendt på oppretting, i tillegg er begge delene 
blitt lakkert. Fundamentet som var både skakt 
og skjevt er blitt rettet opp, og boltet fast, 
OG lakkert. Det ryktes nå at den nye toppen 
på stangen er så fin og gild at den ser ut som 
en liten moske`. Alle hjerter gleder seg til å 
få se den flagget gå til topps på bursdagen til 
Svein i Forsenget, 17 mai. Samme år som vi har 
både 75 års markering for slaget på Stien og 
100 års jubileum for Dalsgrenda skole. En ting 
er sikkert, blir skolen vår nedlagt, så går den 
jaggu ned med flagget til topps.

Dalsgrenda skole fyller i år hele 100 
år. I den forbindelse etterlyser vi 
gamle klassebilder, gamle bilder av 
gårdene i Dalsgrenda, bilder av folk 
med hest og bilder av den gamle 
skolen. 

Selve 100 års markeringen kommer til å foregå 
på skolen 28 mai. Skolen kommer til å ha åpen 
dag denne dagen fra klokken 11.00 og det vil bli 
servering av kaffe og kaker i vestibylen og på 
skolekjøkkenet. 

På biblioteket, også kjent som rom 3, kommer 
det til å være en utstilling. Det kommer også 
til å være en utstilling på rom 4. På det ene 
rommet vil det da være gamle bilder, på det 
andre rommet gamle ting, fra rundt 1915. 

Vi etterlyser i den forbindelse også gamle 

ting som vi kan vise frem i forbindelse med 
100 års markeringen. Vi har til nå fått tak i en 
tømmerbit fra gammelskolen og en bit av taket. 
Vi skulle gjerne hatt en av de gamle pultene, 
der benken sitter fast i pulten, men vi er blitt 
lovet å få låne en gammel pult fra ca 1950. 
To gamle bunader fra 1800 tallet og en kjole 
fra ca samme tid er også noe vi er blitt lovet. 
Skolen har fra før en samling gamle bøker, 
som ligger utstilt i vestibylen. Gamle historier, 
bilder og ting mottas med stor takk ved skolen, 
på telefonnummer 476 27 418 eller på epost: 
sivhegeersdal@hotmail.com. 

Underholdningen begynner kl. 18.00. 
Den kommer til å bestå av litt sanger fra 
begynnelsen av 1900 tallet. Så har vi funnet 
fram til at vi vil vise fram en liten bamse, som 
for første gang så dagens lys i bokform, i året 
1926. Hva han heter. Ja det vil tiden vise.  
Vel møtt!

Dalsgrenda skole 
           fyller 100 år

Line Storbakk gleder seg til å få ny flaggstang på skolen.
Og en nedlagt flaggstang, klar for opp- pussing.

DALSGRENDA SKOLE  
GÅR NED MED FLAGGET TIL TOPPS!
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Klassebilde

Bilde fra skoletrappa, trolig en gang i perioden 1935-1937
1. Even Johansen på Innermoen, 2. Nils Johansen på Lapptun, 3. ?, 4. Anton Hjelmdal, 5 ?,   
6. Paul Bang Forseng, 7. ?, 8. ?, 9.?, 10. Johannes Ødegård, 11. ?, 12. Nanna Stien, 13. ?, 14. Margrethe Ødegård,  
15. Alf Forsland på Nordsia?, 16. Åslaug Johansen Sjånes, 17. Martin på Lisjengsmoen, 18. Kristine på Nordsia,  
19. Agnes Nerdal, 20. Berner Johansen, 21. Martin i Kvefsneset?, 22. Ågot Johansen Sjånes, 23. Gunnvår Nordvang,  
24 .?, 25. Tordis i Skamdalen , 26. Tulla (Alfhild) Stien, 27. Ditta Forseng

Dalsgrenda eldresenters mor har gått 
bort. Den 21.02.2015 døde Margrethe 
Andersen, 91 år gammel, en driftig dame 
som har betydd mye for mange! Hun ble 
tidlig med i kristent foreningsarbeid og 
var fast bidragsyter på juletrefester, 
basarer og møter på Bedehuset i bygda. 
Hun solgte lodd, sang i koret og hadde 
stålkontroll på kaffe- og kakao-kjelene 
på kjøkkenet, alltid med et glimt i øyet og 
en kjapp replikk til både store og små.

Da hennes mor havnet på gamlehjem på 
Ytteren, fant Margrethe ut at det var for 
galt at vi ikke hadde et eget eldresenter 
i bygda. Og som den handlekraftige 

damen hun var, så  start-
et hun opp et prosjekt 
som de færreste ville 
hatt mot til å gå i gang 
med. Hun ville samle inn 
penger til et eldresent-
er,  fikk med seg venner 
og naboer og startet 
klubb. Ideen spredte 
seg og det ble dannet 
flere klubber i bygda, og 1978 ble det første bidraget satt inn på 
konto. Prosjektet ble etter hvert stort, mange bidro, men det var 
Margrethe som hadde ideen og satte det hele i gang.  Vi husker 
henne med beundring for hennes pågangsmot og i takknemlighet 
for det hun har gjort for bygda vår.
									       
				    For Dalsgrenda Nyheter: Gunn Berg   

Minneord etter  
Margrethe Andersen

Årsmelding for Dalsgrenda Sanitetsforening 2014.
I 2014 har det vært avholdt 10 medlemsmøter,1 styremøte og 
årsmøte. Pr .desember hadde vi 29 medlemmer.
Vi har bevilget penger til NKS sine egne fond,barnehagen i 
bygda,korpset og Barmhjertighetens Hus.Pengene får vi inn 
ved salg av fastelavensris, påskelotteri,basar,loppemarked 
og loddsalg på møter. Takk til alle som støtter oss ved kjøp 
av ris,lodd og møter opp på basar. I sanitetens uke serverte vi 
gryterett til skolens elever og ansatte og dette blir som vanlig 
godt mottatt. Samme dag deler vi ut pannebånd til alle i 1. 
klasse. Vi serverte også rømmegrøt og spekemat til beboerne 
på eldresenteret. i juni og kaffe og kaker til jul.Bygdas beboere 
som bor på institusjoner får blomster til jul.

Det nye styret består av:
 
Leder: Helena Stien.
Nestleder: Anny Robertsen.
Sekretær: Svanhild Johansen
Kasserer: Eva Stien Mathiesen
Styremedlemmer er: Marita Norum og Hanna Stien .
Varamedlemmer er: Marianne Stien og Hilde Kristiansen.

Vi er en aktiv forening som ønsker nye medlemmer 
hjertelig velkommen.

Fra fjærknytinga til fastelavensrisene i 2010.



Polarsirkelen friluftsråd v/ Knut Berntsen har 
invitert oss i Tullas Hage til å være med på «søppel-
prosjektet» knyttet til Indre –Ranfjorden, som har 
fått tittelen «Sjøuhyret i Ranfjorden»

Prosjektet skal ende ut med en utstilling i samband 
med Landskonferansen i friluftsliv 4. og 5. juni på 
Mo.

Vi har ryddet en strandlinje for søppel (Bastuvika) 
og  vi har bygd et sjømonster av søplet vi fant. 
Dette ble et arbeid  som har pågått  en hel måned.

Det har vært et spennende prosjekt der ungene 
har vært veldig ivrige. Det er mye som har fanget 
deres oppmerksomhet; blant annet jern-skrammel. 
Derfor har vi bestemt oss for å lage ei utstilling med 
diverse jern «dingser». Vi skal fi nne ut hva jern er 
laget av og hva det kan brukes til. 

Dette blir en del av ei felles utstilling for alle 
deltakerne i prosjektet. Utstillinga blir satt opp 
på Meyergården hotell.

Tekst og foto: Tullas hage. 

Sjøuhyret i Ranfjorden


